为"金字招牌"立法,是远见更是务实

□识途马

自2025年10月1日起,河南首部道地药材产业保护和发展地方性法规——《焦作市四大怀药保护和发展条例》(以下简称《条例》)将正式施行。

(据《焦作晚报》)

这是我省首部专门针对道 地药材产业的地方性法规,意味 着四大怀药这块焦作独有的"金 字招牌",自此有了坚实的法律 护盾。为一种特产立法,看似小 题大做,实则是对"小特产"关联 "大民生""大产业"的清醒认知。

作为焦作重要的富民产 业,四大怀药关联数十万所的 生计。然而,正如报道中所指 出的,产业"有规模而不强劲" 的瓶颈同样明显。解决政合 题,单靠短期政策或行政命令 在往力不从心,难以形成、最稳 机制。立法,则以最权威、规稳 定的形式,为产业的未来规定 了跑道、设立了规则。

《条例》最直接的价值,就是为产业发展找到了清晰"是为产业发展找到了清晰"更大大"。过去,涉及怀药的管理等的个意识。这去,涉及怀药。这些,涉及怀药。这种,还是一个。不管"的模糊地带。如今,《条例》明确界定了主管部门,避免了和晰晰之,让经营者人,让经营者的,让经营者,让经营者,让经营者,让经营者,从根本上解决"九龙治水水晴"的困境。

更重要的是,《条例》着眼 于为创新铺路,为融合搭桥。 鼓励开发怀药文创产品,促进 怀药与餐饮、旅游、康养、太故 文化的深度融合,并强调政策 资金支持和科技成果转化。传 递出明确信号,保护不是固步 自封,发展不能只靠老祖宗留 下的家底。同时,立法所提供的稳定预期,将极大增强社会资本和科研机构投入的信心。放眼全国,福建安溪为铁观音立法、浙江丽水为香榧产业制定法规后,都不仅在品质保障、品牌保护上成效显著,更极大地激发了产业创新活力。

由此可见,为四大怀药立法,是我市在新时代背景下,用法治手段保护和激发地方特色产业活力的智慧之举。此举弱化了人治色彩,强化了规则之治,提供了一种可持续、可预期的制度保障样本。

当然,立法的意义在于实施。法规的条文不会自动变成产业发展的动力,关键要看接下来的落实。期待《条例》的施行,能真正为四大怀药这棵古老的产业之树注入新的生命力,让其在全国乃至全球的大市场上绽放出更加夺目的光彩。

有法"加码",让四大怀药名片更亮丽

□三 木

9月25日,《焦作市四大怀 药保护和发展条例》(以下简称 《条例》)新闻发布会召开。备 受关注的我省第一部道地药 材产业保护和发展的地方性 法规——《条例》10月1日起施 行。 (据《焦作日报》)

作为我市最具地域特色和 开发价值的独有资源,"四大怀 药"有近3000年的种植历史。而 《条例》的出台实施,将从制度保 障、文化挖掘、产业协同等方面 "加码",让我市这块"金字招牌" 越擦越亮。

从2003年被批准为国家地理标志保护产品,到2008年被认定为地理标志证明商标,再到种植与炮制技艺被列入国家

级非物质文化遗产名录,四大 怀药的品牌价值和市场影响力 不断提升,已成为我市重要的 乡村富民产业。但在产业发展 过程中,相关部门职责不清、产 业发展机制不完善等问题曾在 一定程度上制约了怀药产业的 高质量发展。《条例》的出台,正 好破解了这些难题— "保护、发展、传承"为主线搭建 制度框架,明确农业农村部门 主管、多个部门分工负责的工 作格局,为怀药产业的发展提 供了坚实的制度保障。目前, 我市四大怀药相关加工企业数 量众多、从业人员庞大,《条例》 的实施将为这一产业集群壮大 提供有力的法律支撑。

文化是产业发展的"灵

魂"。将怀药文化与产业发展相结合,能让更多人了解四岁人们对怀药相关非物质文化遗产的保护、传承和发展以及怀劳的保护、传承和发展以及怀劳克化的宣传推广作出规定,内对怀药的品牌影响力,从两推动怀药产业与文化旅游等社会发展注入新活力。

不过,《条例》的施行只是起点,关键要抓好落实。各部门要严格按照《条例》要求,履行好各自职责,加强协作配合,形成工作合力。相信在《条例》的护航下,四大怀药将成为我市一张更加亮丽的城市名片。

为租住生活点一盏公平之灯

□聆 听

9月15日起,《住房租赁条例》(以下简称《条例》)正式施行,为推动住房租赁市场迈向法治化、规范化新阶段,加快建立租购并举的住房制度、推动实现"住有所安"提供了有力支撑。 (据《焦作日报》)

近年来,"提灯验房"等租赁纠纷频频引发社会热议,折射出房屋租赁市场长期缺乏专门法律规范的尴尬局面。《条例》的出台,恰逢其时,为规范租赁市场、平衡各方权益提供了坚实的法律基石。

长期以来,住房租赁市场 缺乏统一专门的法律规定,导 致租赁双方权利义务不够明确,一些心怀不轨者利用法律 空白侵害他人权益,不仅损害 了租客的合法权益,也扰乱了市场秩序。《条例》的实施,打破了这一困境,标志着我国住房租赁市场正式进入有章可循、有法可依的新阶段。

《条例》的重要意义在于它构建了公平合理的租赁关系。对租客而言,《条例》明确提关系。出租人不得单方面大幅提高和大幅提高的大幅提高的居住稳定性和经济投资,不得无故扣押金,保障了益。对房东而言,《条例》保护可引起,合法产权和收益权,规范可引起,从规范可以,体现了法律的公平精神,有助于建立和谐共赢的租赁关系。

《条例》的实施,还将促进 租赁市场的健康发展。通过明 确租赁双方的权利义务,规范 中介服务行为,为市场创造透明、可预期的环境。这将增强 民众对住房租赁市场的信心, 推动形成"租购并举"的住房体系。一个规范有序的住房租赁 市场,不仅能满足不同群体的 住房需求,也能促进房地产市 场的平稳健康发展。

住房是民生之要,尤其对一些暂时还没有条件买房的居民来说更是如此。《条例》的实施,如同点亮了一盏公平之灯,照亮了租房户的生活道路。我们期待,随着《条例》的深入实施,住房租赁市场将越来越规范,每一位租客都能住得安心,每一位房东都能租得放心。

沙快人快语

⑤有一说一

低碳出行,为环保贡献一分力

□雨 辰

鼓励市民选择低碳绿色 出行,乘车优惠幅度巨大。 为吸引更多人选择低碳绿色 的出行方式,以服务为主的 城市公交系统又进一步压低 了乘车费用。"工会会员乘公 交半价、1元办理通勤周卡、 购买1元权益可以享受一周 早晚两次7.5折优惠"等举 措,让单次的出行费用拉低 到仅为私家车或其他出行工 具经济支出的十几分之一。 为了吸引更多人选择低碳绿 色出行方式,相关部门拿出 了最大诚意,是对低碳绿色 出行工作的再推动、再升级。

让低碳绿色出行成为生活首选。当城市面貌愈加富有现代感,我们为居住在这样的城市中感到满足;当城

市中的空气质量愈加清新, 我们为生活在这样的环境中 感到欣慰。这一切,是政府 大力倡导节能减排,为市民 打造宜居城市所付出的努 力,也是环保概念越发深入 人心带来的直观改变。低碳 绿色出行,绝不应该仅仅体 现在城市公共交通工具置换 为零排放的电动公交车上, 而应该更多体现在市民出行 方式的选择上。少开私家 车,能减少城市交诵拥堵发 生的概率,是在为城市发展、 保护环境贡献一分力量。坚 持乘坐公交车通勤,是身体 力行.影响更多人加入到低 碳绿色出行的行列中来。

当一辆辆以电力驱动的 环保公交车日夜行驶在城市 道路上时,这是城市发展的 时代标志。我们也应该深刻 认识到,环保不应该仅停留 在主管部门的大力引导和一 些公益环保组织的积极宣讲 上,而是需要我们每一个 积极响应并参与其中。

请放下车钥匙,加入到 乘坐公共交通工具的群体 中,让环保的脚步先从低碳 绿色出行开始。

一抹抹"志愿红"扮靓秋日暖阳

□木 子

秋阳洒满太行山下的焦作城区,无数"志愿红"挥洒汗水、热心奉献,用"党建红"引领"志愿红",让"清洁家园"焕新颜,让一抹抹"志愿红"成为最美丽的风景。

 合拳""靶向治理",将降尘治污的触角延伸至每个角落,让焦作的每一寸土地都呼吸得更顺畅,扮美了城乡大地。

更难能可贵的是,我表 更难能可贵的是,我就 可贵的是,我就了 其建立, 以明图景,也道建是 也道来。 或来参与, 大心, 一位们是老时极不不知。 他们是老时极不不知。 他们是是垃圾不不知。 他们是是垃圾不不知。 "宣传员"……这些细微动的。 "高,还是"清洁"的变量, 不是的成效——它不是服暖了 群众的心。

不可否认,一座城市的 文明不仅在其颜值,更在其 精神。那一抹抹跃动的"志愿红",正以用实干实绩擦亮 城市文明底色,绘就共建共 治共享的社区治理新图景。

太行山下的乡村小道,南水北调河畔的社区楼院……"党建引领,共建 共享"的文明新篇正在耀着。当和煦的秋阳照耀着 「大地上时,整座城市笼罩在温暖的金色之中,显得格外静谧、祥和、幸福。